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MORMÂNTUL  LUI  CONSTANTIN  VODĂ  BRÂNCOVEANU 
 

 Argument pentru mutarea Sf. Moaşte 
ale Domnului martir şi sfânt Constantin 
vodă Brâncoveanu de la Biserica Sf. 
Gheorghe Nou din Bucureşti în Biserica 
Mănăstirii Hurezu. 

 
RADU ŞTEFAN VERGATTI* 

 
 Sfârşitul tragic al domnului martir şi sfânt Constantin vodă Brâncoveanu (28 
octombrie 1688-15 august 1714) i-a impresionat atât pe contemporanii cât şi pe urmaşii 
săi din Valahia şi de aiurea. Ei fie l-au consemnat în scrieri cu caracter memorialistic1, 
fie l-au transmis generaţiilor următoare, de la gură la ureche, prin poeme create de barzi 
anonimi2.  

Nu este cazul să reiau cauzele care au dus la pieirea domnului şi, concomitent, 
a celor patru fii ai lui şi a bătrânului şi credinciosului boier Iancu Văcărescu3. Un 
singur element, puţin discutat, cred că este necesar să-l relev. În acea perioadă, când 
oamenii ştiutori de carte erau puţini, circa 5% din totalul populaţiei4, pictura 
bisericească era grăitoare pentru cei mulţi. Dacă se priveşte fresca cu portretul votiv din 
biserica Mănăstirii Hurez, atunci se remarcă uşor cum pictorul de curte Constantinos şi 
cei din şcoala lui au surprins conflictul incipient dintre fraţii Cantacuzino, Constantin 
stolnicul şi Mihai spătarul şi nepotul lor, Constantin vodă Brâncoveanu. Constantin 
stolnicul are figura dispreţuitoare, întoarsă de la domn, nu-l priveşte, părând a vrea să-l 
mustre pentru firea sa voluntară. La rândul său, Mihai spătarul are şi el o privire şi o 
expresie plină de dojană la adresa aceluiaşi nepot. Sunt elemente redate şi surprinse cu 
talent de pictorii de curte, fini observatori ai situaţiei. S-au înregistrat astfel, din anul 
1694, prin pictura din cel mai însemnat monument eclesiastic ctitorit de domn, 

                                                 
* Universitatea „Valahia“, Târgovişte.  
1 Cf. Călători străini despre ţările române, vol. VIII, îngrijit de M. Holban, M. M. Alexandrescu-Dersca 
Bulgaru, P. Cernovodeanu, Bucureşti, 1983, p. 400-403, 498, 524, 527-528, 565, 598, 599.  
2 Cf. Ioan Aurel Pop, Domnia lui Constantin Brâncoveanu şi românii din Transilvania – realitate istorică şi 
reflectare în istoriografia românească transilvăneană din secolul XVIII, în Constantin Brâncoveanu, 
culegere de studii îngrijită de P. Cernovodeanu, Florin Constantiniu, Bucureşti, 1989, p. 70-73. 
3 Pentru descrierea executării lui Constantin Brâncoveanu şi a celor apropiaţi lui, v. Şt. Ionescu, Panait I. 
Panait, Constantin Vodă Brâncoveanu. Viaţa. Domnia. Epoca, Bucureşti, 1969, p. 286 şi urm., R. Şt. Vergatti 
(Ciobanu), Pe urmele stolnicului Constantin Cantacuzino, Bucureşti, 1982, p. 260 şi urm. 
4 R. Şt. Vergatti, Populaţie. Timp. Spaţiu. Privire asupra demografiei istorice universale, Brăila, 2003, p.186. 
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elemente ale conflictului Cantacuzini-Brâncoveanu. Ele vor apărea în scris cu un 
deceniu mai târziu5. Episodul de la Mănăstirea Colţea şi spitalul ce o înconjura la a 
căror inaugurare domnul nu a participat, este evident semnificativă pentru ruptura 
domnului cu unchii săi Cantacuzini, Constantin stolnicul şi Mihai spătarul6. 

Intrigile Cantacuzinilor7, bogăţia domnului care a stârnit invidie şi dorinţa de 
a-i fi luată8 poziţia Valahiei la confluenţa intereselor geopolitice a trei mari imperii9, au 
dus, în final, la executarea domnului şi a apropiaţilor lui la 15 august 1714 în Piaţa Yalı 
Kiosk din Istanbul. Prin mărturiile celor care au asistat la decapitare se ştie că domnul a 
avut o atitudine de creştin mândru, plină de demnitate10. Ca urmare, a fost chinuit.  
Gâdele i-a desprins capul de trup după mai multe lovituri11.  

S-ar putea să se fi procedat astfel deoarece în timpul executării grupului celor 
şase, fiul cel mai mic al domnului, Matei, a cerut îndurare sultanului Ahmet, declarând 
că va renunţa la creştinism şi va îmbrăţişa mahomedanismul. Atunci, bătrânul domn, 
care în acea zi împlinea 60 de ani, l-a mustrat pe Matei, cerându-i să moară în legea lui 
creştinească12.  

Neîndoielnic, atitudinea lui a displăcut sultanului. Gâdele a reacţionat şi l-a 
chinuit pe domn.  

Imediat, trupurile celor executaţi, conform obiceiului, au fost aruncate în 
Marea de Marmara, în apropiere de Bosfor. De acolo, trupurile au fost scoase în taină, 
de pescari rămaşi anonimi, duse pe Insula Halki şi îngropate în apropierea bisericii 
creştine de acolo, la a cărei întreţinere Brâncoveanu contribuise în timpul vieţii sale13.  

Capetele celor ucişi au fost ţintuite în cuie de poarta Seraiului. Actul macabru 
a provocat nemulţumire între creştinii din Stambul14.  

Atunci, după trei zile, au fost aruncate şi ele în mare15. Au fost recuperate de 
aceiaşi pescari necunoscuţi şi duse lângă trupurile de pe Insula Halki16. 

                                                 
5 Episodul Colţea (14 decembrie 1704), considerat moment de răscruce în ruptura relaţiilor dintre domn şi 
unchii săi Cantacuzino, este descris în Şt. Ionescu, Panait I. Panait, op. cit., p. 225-226; R. Şt. (Vergatti) 
Ciobanu, Pe urmele stolnicului..., ed. cit., p. 265 şi urm.; Constantin vodă Brâncoveanu a provocat mânia 
unchilor săi, deoarece a comis o impoliteţe de neiertat prin neparticiparea la inaugurarea primului spital din 
Bucureşti şi implicit la târnosirea Bisericii Mănăstirii Colţea; cronicile ţării, referitoare la domnia lui 
Brâncoveanu nu înregistrează această vizită, deoarece ea nu a existat; în schimb, tot cronicile ţării au inserat 
retragerea stolnicului Constantin Cantacuzino la Filipeşti şi venirea lui Constantin vodă Brâncoveanu acolo, 
pentru a-l împăca. 
6 Cf. R. Şt. (Vergatti) Ciobanu, Pe urmele stolnicului..., ed. cit., p. 266. 
7 Cf. R. Şt. Vergatti (Ciobanu), Constantin vodă Brâncoveanu şi Cantacuzinii, în vol. Constantin Basarab 
Brâncoveanu, Craiova, 2004, p. 342-359. 
8 Iolanda Ţighiliu, Domeniul lui Constantin Brâncoveanu, în Constantin Brâncoveanu, culegere de studii, ed. 
cit., p. 74-94.  
9 Paul Cernovodeanu, Coordonatele politicii externe a lui Constantin Brâncoveanu. Vedere de ansamblu, în 
idem, p. 123-138. 
10 Cf. Aubry de la Motraye, Voyages..., în Călători străini..., vol. VIII, ed. cit., p. 527-528. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Şt. Ionescu, Panait I. Panait, op. cit., p. 286 şi urm. 
14 Cf. Aubry de la Motraye, op. cit., loc. cit., p. 528. 
15 Ibidem. 
16 Anton Maria Del Chiaro, Istoria delle moderne Rivoluzioni della Valachia, publ. de N. Iorga, Bucureşti, 
1914, p. 182. 
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Secretul operaţiunii de recuperare a trupurilor şi al capetelor a fost bine 
păstrat. Orice destăinuire a acţiunii ar fi pus în pericol reuşita ei şi viaţa celor ce o 
îndeplineau.  

În orice caz, la acea fază, doamna Marica, văduva lui Constantin 
Brâncoveanu, nu a participat. Până în anul 1715 a fost deţinută în închisoare, iar după 
aceea, până în anul 1717 exilată la Chiutaie în Anatolia17. Ea a revenit în ţară târziu, în 
timpul ocupării tronului de către domnul fanariot Ion Mavrocordat, oarecum favorabil 
Brâncovenilor18. 

În condiţii rămase necunoscute, în jurul anului 1720, cu bani proveniţi din 
sipeturi ascunse de ochii otomanilor, doamna Marica a putut aduce, de la Istanbul la 
Bucureşti, trupul şi capul fostului ei soţ19. Atunci a putut participa direct la acţiune căci 
era liberă, avea multiple relaţii în Bucureşti, în Valahia, în Istanbul şi în Peninsula 
Balcanică şi se bucura de o atmosferă favorabilă. Cei care au transportat resturile 
pământeşti ale Brâncoveanului de pe malurile Bosforului până pe cele ale Dâmboviţei 
au trebuit să fie prudenţi şi atenţi. Divulgarea tainei transportului ar fi pus în pericol 
operaţiunea şi viaţa participanţilor la ea. Foarte probabil, resturile pământeşti ale 
fostului domn şi ale unui neidentificat, probabil, fiu al său, înmormântat lângă el, au 
fost aduse tot lungul drumului într-un sac banal, care nu atrăgea atenţia nimănui20.  

Osemintele au fost îngropate în interiorul Bisericii Sf. Gheorghe Nou 
Bucureşti, în Naos, în stânga mormântului domnului fanariot Ion Mavrocordat21.   

Locul unde s-a făcut fortuit, în taină, înmormântarea a fost ales cu grijă. El se 
găsea în interiorul unei mari biserici, la a cărei îngrijire contribuise Brâncoveanu şi era 
alăturat gropniţei altui domn, Ion Mavrocordat. Deci, într-un anumit fel, se respecta 
rangul de domn al lui Brâncoveanu.  

Apoi, condiţiile din oraş au fost favorabile unei slujbe care să nu atragă atenţia 
asupra ei. În Bucureşti bântuise ciuma. Firesc, oamenii se temeau de acea molimă 
cumplită, care-l ucisese şi pe Ion Mavrocordat şi, ca atare, participau în mică măsură la 
ceremoniile funerare.  

Probabil, s-a procedat astfel, deoarece s-a considerat atunci că mormântul de 
la Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti era vremelnic. În acel moment nu se putea ajunge la 
mănăstirea Hurez, aflată din anul 1716 sub stăpânire austriacă. Mai mult, dacă s-ar fi 
mers la mănăstirea din nordul Olteniei, s-ar fi divulgat secretul aducerii osemintelor 
domnului martir de la Istanbul, situaţie care ar fi pus în pericol multe vieţi.  

Peste resturile pământeşti brâncoveneşti din Biserica Sf. Gheorghe Nou din 
Bucureşti s-a zidit o criptă din cărămidă, iar peste ea s-a pus o lespede din marmură 
albă. Pe lespedea, astăzi spartă, se distinge o bordură florală tipică barocului central 
                                                 
17 Constantin Giurescu, N. Dobrescu, Documente şi regeste privitoare la Constantin Brâncoveanu, Bucureşti, 
1907, p. 305, nr. 461.  
18 Rezultă că se găsea din nou în Bucureşti la 4 martie 1717 dintr-o scrisoare pe care doamna Marica a 
adresat-o din acest oraş patriarhului Hrisant Nottara (Hurmuzaki, Iorga, Documente privitoare la Istoria 
Românilor, XIV, Documente greceşti, 2, 1716-1777, Bucureşti, 1917, p. 810, nr. 800.  
19 N. Iorga, Constantin vodă Brâncoveanu. Viaţa şi domnia lui, Bucureşti, 1914, p. 213.  
20 Preotul Profesor N. Şerbănescu a lansat frumoasa ipoteză că resturile pământeşti brâncoveneşti au fost 
aduse de la Istanbul la Bucureşti într-o năframă (cf. N. Şerbănescu, Mormântul voievodului martir 
Constantin Brâncoveanu, în BOR, an XCVIII, nr. 1-2, ianuarie-februarie 1980, p. 109-144. 
21 Cf. Virgil Drăghiceanu, Mormântul lui Constantin Brâncoveanu-Basarab Voievod, în Buletinul Comisiunii 
Monumentelor Istorice, VII, 1914, fasc. 27, p. 125. 
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european şi transilvănean, folosită în epoca de la finele veacului al XVIII-lea şi 
începutul celui următor. În partea inferioară a lespezii este reprezentată moartea cu 
coasă, iar în cea superioară o stemă domnească valahă, având pe ea vulturul monocefal 
cu crucea în cioc. Erau semne heraldice care arătau că în acel loc se afla un mormânt 
domnesc22. 

Aici a intervenit prima problemă care trebuia rezolvată: identificarea celui 
ascuns sub bogata lespede voievodală. Absenţa oricărei inscripţii dăltuite în marmură 
arată că au fost motive întemeiate, determinante pentru cei ce au pus lespedea tombală 
să procedeze astfel. 

Tradiţia păstrată în familia Brâncoveanu a fost prima care a permis dezlegarea 
tainei ascunsă de cripta domnească. Pe cale orală, de la o generaţie la alta, s-a transmis 
că în acel loc se odihneau rămăşiţele pământeşti ale domnului martir Constantin vodă 
Brâncoveanu. Secretul a fost dezvăluit la 20 iulie 7250 de la facerea lumii, adică în 
anul 1742. Atunci biv vel stolnicul Constantin Basarab Brâncoveanu, „carele nepot de 
fiu sunt al fericitului întru pomenire Costandin Basarab Brăncoveanu voievod” şi fiul 
beizadelei Constantin, nepot salvat în 1714 prin voinţa Domnului de la moarte, a 
închinat bisericii Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti suprafaţa de 1815 stânjeni din 
„moşia ce se chiamă Puturoasa din Olt”. Ea era rămasă de la „fericitul întru pomenire 
moşul meu23 Costandin vodă Basarab” care la acest „sfânt lăcaş nu numai ctitor 
desăvârşit iaste”, dar aici „şi oasele fericiţilor întru pomenire moşilor şi a tot neamul 
nostru astrucat”24. 

Hrisovul, puţin folosit, este extrem de important pentru cazul de faţă. El arată 
că, la o dată apropiată de sfârşitul dramatic şi înhumarea tainică a lui vodă 
Brâncoveanu, un nepot de fiu al lui şi-a amintit despre eveniment. Poate acel biv vel 
stolnic, autor al daniei, participase şi la aducerea osemintelor bunicului său. Emit 
această ipoteză datorită limbajului sigur folosit de comanditarul hrisovului. 

Chiar dacă ştiinţa de carte era limitată la un număr mic de oameni, iar 
circulaţia actelor de danie era extrem de redusă, autorul hrisovului a dat dovadă de un 
curaj vecin cu inconştienţa. El a dezvăluit un cumplit secret de familie: în biserica Sf. 
Gheorghe Nou din Bucureşti, se găseau îngropate resturile pământeşti ale lui 
Constantin vodă Brâncoveanu.  

A fost un mare noroc pentru autorul hrisovului şi pentru cei care i-au cunoscut 
conţinutul că nu a avut de suferit din partea familiei domnitoare a Mavrocordaţilor, din 
partea duşmanilor neamului Brâncovenesc şi Cantacuzinilor, din partea otomanilor care 
aveau legi precise pentru mazili şi familiile lor.  

Aceeaşi tradiţie transmisă oral, în familie, prin povestire, a reluat şi întărit cele 
ştiute despre ceea ce se ascundea în cripta din Biserica Sf. Gheorghe Nou. La 90 de ani 
după emiterea hrisovului de danie, la 30 aprilie 1832, cu prilejul înmormântării marelui 
ban Grigore Brâncoveanu, ultimul descendent masculin al lui Constantin vodă 

                                                 
22 Ibidem. 
23 În text apare termenul de „unchi”; este vorba de o formulă de politeţe medievală; traducătorii au folosit 
termenul de „moş”, mai adecvat pentru cel care indică legătura de rudenie desemnată prin termenul modern 
de „bunic”. 
24 Şt. Gr. Berechet, O precizare mai mult în legătură cu mormântul lui Constantin Brâncoveanu voievod. Un 
act de danie din 20 iulie 1742, în BOR, 64, 1946, nr. 7-9, p. 329-330; Emil Vârtosu, Mormântul lui 
Constantin Brâncoveanu, în Revista istorică, XI/1926, nr. 7-9, p. 209-210. 
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Brâncoveanu, în encomionul rostit şi scris de episcopul Argeşului, Ilarion, s-a arătat că 
domnul (Brâncoveanu, n.n.) a „ridicat şi pe aceasta (Biserica Sf. Gheorghe Nou, n.n.) 
în care şi oasele sale şi ale familiei sale odihnindu-se de atâţia ani, astăzi, la 30 aprilie 
1832, au ieşit din mormânt membrii familiei ca să primească în braţe pe cel din urmă 
moştean al lor, marele ban Grigore Brâncoveanu şi să-l ia împreună cu dânşii lăcuitoriu 
în lăcaşul lor”25. 

Luminarea, din nou, a secretului de familie, nu a dat mai multă crezare 
zvonului despre locul unde se aflau înmormântate resturile pământeşti ale lui 
Brâncoveanu vodă. 

O descoperire arheologică, făcută în anul 1914, a dus la o rezolvare în acest 
caz. O candelă din argint aflată deasupra lespezii tombale voievodale amintite avea pe 
ea inscripţia cu litere mărunte chirilice: „Această candelă, ce s-au dat la s‹ve›ti 
Gheorghie cel Nou, luminează unde odihnescu oasele fericitului Domnu Io Costandin 
Brâncoveanu Basarab Voievod şi iaste făcută de Doamna Mării Sale Mariia, carea şi 
Măria Sa nădăjduieşte în Domnul iarăşi aici să i se odihnească oasele, iulie în 12 zile, 
leat 7228” (1720)26.  

Imediat s-a produs vâlvă. A fost mai mare ca cea produsă de actele 
brâncovenilor. S-a trecut la cercetarea mormântului respectiv. S-a constatat că în el se 
găseau resturile corpurilor a doi bărbaţi, unul matur şi altul adolescent. Trupul de 
bărbat matur avea în prelungire, pus alături, craniul desprins printr-o lovitură violentă. 
Trupul bărbatului tânăr, un adolescent, probabil un fiu al domnului, neidentificat, este 
în aceeaşi situaţie, cu capul desprins de trup.  

Oamenii de ştiinţă au fost obligaţi să cerceteze cadavrele înainte de a se 
pronunţa. S-a constatat uşor şi, ca atare, s-a putut afirma şi susţine că trupul 
vârstnicului era al unui dolicocefal, cu orbite mari. Or, toate portretele lui Constantin 
vodă Brâncoveanu arată că domnul era un dolicocefal, cu ochii mari, adânciţi în nişte 
orbite generoase27.  

Analiza atentă a trupului a fost făcută de doi medici antropologi, renumiţi în 
epocă: dr. Nicolae Minovici şi dr. Francisc Rainer. Ei au conchis că decapitarea 
bărbatului matur s-a făcut printr-o succesiune de lovituri. Ele au dus la zdrobirea mai 
multor vertebre28. Constatarea lor coincide cu cele scrise de martorii oculari la 
omorârea domnului. Toţi au consemnat că vodă Brâncoveanu a fost decapitat de călăul 
turc prin mai multe lovituri, două sau trei29. 

                                                 
25 Cf. Ilarion, Episcop al Argeşului, Cuvânt în îngroparea răposatului întru fericire prinţului Marelui Ban şi 
Cavaler Grigorie Basarab Brâncoveanu, zis în Mănăstirea Sf. Gheorghe, 1832, aprilie 30, în Emil Vârtosu, 
I. Vârtosu, Aşezămintele Brâncoveneşti. O sută de ani de la înfiinţare 1838-1938, Bucureşti, 1938, p. 441. 
26 Alex. Elian şi col., Inscripţiile medievale ale României I. Oraşul Bucureşti 1395-1800, Bucureşti, 1965,    
p. 381.   
27 Raport asupra săpăturilor făcute la biserica Sf. Gheorghe Nou de dl. V. Drăghiceanu, secretarul 
Comisiunii Monumentelor Istorice, în „Apostolul”, an XI, nr. 11-12, 1-15 iunie 1934, p. 226. 
28 Marin I. Predescu, Noui săpături la mormântul lui Constantin Brâncoveanu. Ce s-a mai găsit. Dl. dr. 
Rainer face o nouă cercetare a osemintelor dezgropate, în „Universul”, an 49, nr. 345, joi, 15 decembrie 
1932, p. 5.  
29 Cf. Aubry de la Motraye, op. cit., loc. cit., p. 528.  
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În fine, expertizarea danturii a arătat lipsa unei măsele din partea stângă30. În 
Foletul Novel domnul a consemnat că, din cauza durerii, a cerut să i se scoată o măsea 
din partea stângă, sus31.  

Ţinând seama de tradiţia familiei, de inscripţia de pe candelă, de analizele 
medicilor antropologi, s-a conchis, în unanimitate, că acolo se odihnesc resturile 
lumeşti ale domnului martir Constantin  vodă Brâncoveanu32. 

În anul 1932 şi apoi în 1934 sub patronajul Prea Fericitului Miron Cristea,     
s-au oficiat slujbe de pomenire în memoria domnului. Apoi, la data de 25 octombrie 
1985, în prezenţa Prea Fericitului Justin Moisescu, a fost cercetat din nou mormântul 
din Biserica Sf. Gheorghe Nou, unde se găsea înhumat domnul martir Brâncoveanu. 
Prea Fericitul a interzis să mai fie profanat mormântul33. Cercetarea efectuată până 
atunci era suficientă. Nu mai puteau fi aduse elemente noi34. 

Aşadar, s-a conchis că era necesar să se îngrijească mormântul lui Constantin 
Brâncoveanu. Cerinţa era imperioasă, căci în acel moment lespedea tombală era spartă, 
iar Biserica Sf. Gheorghe Nou se afla în stare de delabrare35. 

Fiind lămurită prima problemă, se impune să se treacă la cea de-a doua: a 
locului cuvenit pentru odihnă veşnică a domnului martir creştin Constantin vodă 
Brâncoveanu.  

Am folosit termenul de fortuit pentru înhumare, deoarece domnul martir a fost 
înmormântat în taină, fără a fi cinstit printr-o ceremonie funebră corespunzătoare, iar 
timp îndelungat s-a ascuns de ochii celor mulţi locul unde zăceau rămăşiţele sale 
trupeşti.  

Doamna lui Constantin vodă Brâncoveanu a fost nevoită să procedeze astfel 
pentru a nu fi pângărite resturile pământeşti ale soţului ei, pentru a nu fi lovită ea, 
rudele ei şi cei ce o ajutaseră să-şi ducă planul la bun sfârşit. 

Al doilea termen, cel de vremelnic, l-am utilizat deoarece înmormântarea în 
Biserica Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti nu a corespuns voinţei lui Constantin vodă 
Brâncoveanu. El şi-a pregătit un splendid sarcofag de marmură altă în interiorul celei 
mai frumoase ctitorii a sa, Mănăstirea Hurez. Acolo, după voinţa martirului Constantin 
Brâncoveanu, ar fi trebuit să-i odihnească în veci resturile sale lumeşti. Alături de el ar 
fi urmat să fie necropola familiei sale apropiate - soţie, fii şi fiice, nepoţi şi nepoate etc.  

Era o dorinţă şi o voinţă care se înscriau în tradiţia şi în obiceiurile domnilor 
din Evul Mediu din toată lumea. Mă limitez aici la câteva exemple ale înaintaşilor lui 
Brâncoveanu, din dinastia Basarabilor. Astfel, Nicolae Alexandru (1352-1364) a fost 

                                                 
30 N. Iorga, Căderea şi moartea lui Constantin Vodă Brâncoveanu, Conferinţă susţinută la Fundaţia Dalles, 
în „Neamul românesc”, 28, nr. 4, joi, 5 ianuarie 1933, p. 1; idem, nr. 5, vineri, 6 ianuarie 1933, p. 1-2.  
31 Ibidem. 
32 Toate aceste elemente arată categoric că cei care au deshumat trupul şi capul de pe Insula Halki nu au 
greşit; ei au ştiut în mod precis unde se aflau resturile fiecăruia din cei ucişi la 15 august 1714. 
33 Cf. Panait I. Panait, Carnet inedit de cercetări zilnice 1984-1985 (manuscris). Mulţumesc şi pe această cale 
autorului de a-mi fi pus la dispoziţie manuscrisul. 
34 Lista autorilor moderni care au îmbrăţişat teza că mormântul lui Constantin vodă Brâncoveanu se află în 
biserica Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti, a fost alcătuită de Pr. Prof. N. Şerbănescu, op. cit., loc. cit., p. 135 
şi urm.; înşiruirea numelor istoricilor şi oamenilor de cultură poate continua, dar până în prezent nimeni nu a 
contrazis punctul de vedere asupra locului mormântului lui Constantin vodă Brâncoveanu, unanim acceptat în 
perioada interbelică.  
35 În momentul de faţă, prin grija Patriarhiei, Biserica Sf. Gheorghe Nou Bucureşti a fost restaurată. 
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îngropat în ctitoria sa din Câmpulung Muscel; fiul său Vladislav I (1364-1377) se 
odihneşte în ctitoria Basarabilor, Biserica Domnească din Curtea de Argeş, cu hramul 
Sf. Nicolae; nepotul său Mircea cel Bătrân (1386-1418) îşi are locul de veci în ctitoria 
sa Cozia; Radu cel Mare (1495-1508) se odihneşte în biserica refăcută, practic ctitorită 
de el, la Mănăstirea Dealu; Neagoe Basarab (1512-1521) îşi are locul de veci în 
frumoasa mănăstire din Curtea de Argeş etc. 

Nu-l pot omite dintre exemple pe cel al unchiului lui Constantin  vodă 
Brâncoveanu: Şerban vodă Cantacuzino (1678-1688). Acest om, care l-a crescut pe 
Brâncoveanu de la vârsta de un an după ce a rămas orfan, i-a fost mentor şi model. El a 
ridicat pentru sine şi familia lui Mănăstirea Cotroceni36, care i-a fost necropola lui şi a 
unei bune părţi a familiei sale. Brâncoveanu, ca succesor al vajninului său unchi, la a 
cărui înmormântare a luat parte, a vrut să-i urmeze pilda, prin crearea propriei sale 
necropole, la Hurez. Ambiţiosul şi bogatul Constantin vodă Brâncoveanu a intenţionat 
şi a dorit să facă din Mănăstirea Hurez un adevărat mausoleu, ceea ce depăşea o simplă 
necropolă, aşa cum creaseră predecesorii lui. Voinţa lui este evidentă în această 
direcţie. Ea se vede în primul rând prin ornamentaţia şi dotarea mănăstirii cu bibliotecă 
şi o serie de anexe somptuoase. Între cele din urmă este suficient să menţionez 
splendida capelă de rugăciune pentru domn şi pentru familia sa37.  

Organizarea spaţiului unde se întinde mănăstirea fortificată, cu cele patru 
schituri fortificate la colţurile sale exterioare, accentuează caracterul de magnificienţă 
al ansamblului monastic. Neîndoielnic, aici se simt şi se văd gustul şi cererea 
rafinatului Brâncoveanu, format de unchii săi, fraţii Cantacuzino38.  

Era firesc, cum au consemnat cronicarii şi hrisoavele epocii, ca Brâncoveanu 
să acorde mare interes Mănăstirii Hurez. El era convins că acolo i se va odihni trupul, 
iar sufletul îşi va găsi şi el alinarea în acel loc. Era o convingere a lui Constantin 
Brâncoveanu, un profund credincios.  

Dar soarta, poate voinţa Domnului, au făcut ca el să-şi termine viaţa în 
binecunoscutul mod tragic la Istanbul. Condiţiile vitrege ale vremii au determinat-o pe 
doamna Marica să nu se îndrepte către Mănăstirea Hurez, aflată atunci sub stăpânirea 
temporară austriacă, ci să aleagă un loc sigur, Biserica Sf. Gheorghe Nou din Bucureşti. 
Probabil a făcut-o ştiind că în acel moment domnul Ion Mavrocordat era favorabil, ceea 
ce i-a întărit credinţa că gropniţa fostului ei soţ va fi protejată, căci se va afla în 
apropierea celei pregătite pentru domnul ţării. 
 Astăzi, când martirul Constantin vodă Brâncoveanu a fost canonizat la 20 
iunie 1992 prin Hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, se poate 
socoti că s-au iertat toate păcatele săvârşite de el în lungul vieţii. Ca urmare, voinţa lui 
de a i se depune moaştele în sarcofagul din interiorul bisericii Mănăstirii Hurez, care-l 
aşteaptă gol, de aproape trei secole, ar trebui îndeplinită ca un act de pioşenie, de 
credinţă, faţă de un om care s-a jertfit întru Hristos.    

                                                 
36 Cel mai recent studiu asupra Mănăstirii Cotroceni este cel al Marianei Lazăr, Mănăstirea Cotroceni (teză 
de doctorat susţinută în septembrie 2005, în curs de publicare). 
37 Înălţată deasupra sălii Trapezei, capela impresionează prin înălţimea disproporţionată faţă de rest; cu toate 
acestea, meşterii constructori şi zugravii au reuşit să stăpânească spaţiul, creând o anume armonie între 
proporţii.  
38 R. Şt. Vergatti (Ciobanu), Pe urmele stolnicului..., ed. cit., p. 201 şi urm.; idem, Constantin vodă 
Brâncoveanu şi Cantacuzinii, loc. cit., p. 342-359. 
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THE VOIVODE CONSTANTIN  BRÂNCOVEANU’S TOMB 
Abstract  

 
In the first part of this article the author presents the causes that led to the 

banishment and then to the execution of Constantin Brâncoveanu together with his four 
sons and the treasurer Ianache in Istambul on the 15-th of August 1714. Then, the 
difficulties of the bringing the remains of the voivode and those of one of his sons in 
the New Saint George from Bucharest are described. The   action was top secret, and 
the historians considered it certain only in 1914.    
 Finally the author sustains the bringing of the remains of the saint martyr   
Constantin Brâncoveanu, sanctified on the 20-th of June 1992 by the Holy Synod of the 
Romanian Orthodox Church, at the Hurezi monastery in the tomb that the voivode 
himself had  prepared more than 300 years ago. 
 
 

www.cimec.ro


